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Herbestemming parochiekerken  -  Subsidiëring

Het team gesubsidieerde infrastructuur ondersteunt de lokale besturen bij het ontwerp en 
de uitvoering van bepaalde onroerende investeringen en haalbaarheidsonderzoeken voor 
de herbestemming van parochiekerken. Hierbij gaat het onder andere om investeringen 
en subsidies voor de nieuwbouw van crematoria, de renovatie van niet als monument 
beschermde gebouwen van de erkende eredienst, nieuwbouw, de aankoop en verbouwing 
van ontmoetingscentra voor vrijzinnigen, studies voor herbestemmingen van 
parochiekerken en aanpassingsinvesteringen voor nevenbestemmingen. Het is dan ook 
van grote waarde dat nevenbestemmingen van onze parochiekerken de nodige 
ondersteuning kunnen verkrijgen om hun nieuwe centrale rol in onze maatschappij in te 
nemen. 

Het is echter jammer dat beschermde kerken die onder andere ook onder de bevoegdheid 
van Onroerend Erfgoed vallen, niet in aanmerking kunnen komen voor ondersteuning. Het 
zou voor alle parochiekerken (beschermd of niet beschermd) een meerwaarde zijn mocht 
een specifieke procedure ontwikkeld worden zodat aanpassingswerken voor een 
nevenbestemming gesubsidieerd kunnen worden.

1. Heeft de minister reeds vragen gekregen rond beschermde kerken waarvoor men een 
beroep wil doen op de diensten van het team gesubsidieerde infrastructuur? Werd al 
overleg gepleegd met de collega-minister van Onroerend Erfgoed zodat ook 
beschermde kerken voor een invulling van een nevenbestemming in aanmerking 
kunnen komen voor ondersteuning?

2. Hoe ziet de minister de verdere invulling van nevenbestemmingen in parochiekerken? 
Bereidt hij een nieuwe specifieke oproep voor om nevenbestemmingen van 
parochiekerken te ondersteunen?

3. Hoe staat de minister tegenover het idee om beschermde en niet-beschermde kerken 
op dezelfde manier te behandelen, uiteraard rekening houdende met een maximaal 
behoud van de erfgoedwaarde en een advies van het agentschap Onroerend Erfgoed?

4. Hoeveel parochiekerken konden in 2021 steun genieten in het kader van 
nevenbestemmingen? Welke parochiekerken en hoeveel per provincie? Welke 
bedragen werden er hiervoor toegekend?
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1. Ik heb hierover nog geen specifieke vragen ontvangen. De subsidieregels voor 
beschermde en niet-beschermde kerken zijn verschillend en die subsidies worden ook 
toegekend door verschillende ministers en behandeld door verschillende agentschappen 
(respectievelijk Agentschap Onroerend Erfgoed en Agentschap Binnenlands Bestuur). 
Dat is niet onlogisch. Zeker als het om investeringen gaat, maar eveneens voor het 
overleg met de belanghebbenden, zijn de uitdagingen voor kerken die als monument 
zijn beschermd niet dezelfde als voor de niet-beschermde. Er gelden andere, striktere 
regels, om de erfgoedwaarde te beschermen die een specifieke ambtelijke competentie 
vereisen. Ik zie geen reden om dat onderscheid niet langer te hanteren als het zou gaan 
om het invullen van een nevenbestemming. Het overleg over deze aangelegenheden 
met mijn collega bevoegd voor Onroerend Erfgoed gebeurt in het kader van de 
implementatie van de visienota.

2. De visie van de Vlaamse Regering over de toekomst van her- en nevenstemming van 
parochiekerken is beschreven in een visienota die uitgebreid is toegelicht en besproken 
in de vergadering van 25 oktober 2021 van de verenigde commissies ‘Binnenlands 
Bestuur, Gelijke Kansen en Inburgering’ en ‘Wonen en Onroerend Erfgoed’ van het 
Vlaams Parlement.
De visienota stelt de oprichting in het vooruitzicht van een ‘Programma Toekomst 
parochiekerken’ dat één aanspreekpunt moet vormen voor alle actoren die bezig zijn 
met her- en nevenbestemmingsprocessen van parochiekerken, beschermd of niet-
beschermd. Dit programma moet een klantvriendelijke eerstelijnshulp én 
doorverwijsfunctie betekenen én ondersteuning bieden aan de lokale besturen. Dit alles 
is momenteel in een fase van operationalisering. De precieze wijze van ondersteuning 
(al dan niet via tijdsgebonden oproepen) moet nog worden bepaald. 

3. De visienota stelt ook de wijzigingen in het vooruitzicht die binnen de regelgeving voor 
de niet-beschermde parochiekerken enerzijds en in de onroerenderfgoedregelgeving 
voor de beschermde parochiekerken anderzijds zullen worden doorgevoerd. Gezien de 
specificiteit van de erfgoedsector is het belangrijk dat zeker her- en 
nevenbestemmingsdossiers door gespecialiseerde ambtenaren van het Agentschap 
Onroerend Erfgoed worden behandeld. Wat de regelgeving betreft werken mijn collega 
Diependaele en ikzelf nauw samen om daar waar opportuun, coherentie te 
bewerkstellingen. Ook het ‘Programma Toekomst parochiekerken’ zal hierover waken. 

4. In 2021 heb ik drie vaste beloftes van subsidie (na een eerdere principiële belofte) 
verleend voor aanpassingswerken die nevenbestemmingsprojecten mogelijk moeten 
maken in niet-beschermde parochiekerken. Het betreft:
- parochiekerk Sint-Cornelius in Aalbeke (Kortrijk): verbouwingswerken voor de 

realisatie van afgescheiden muziekklassen voor de academie en een bibliotheek 
(subsidie van 337.398 euro);

- parochiekerk Sint-Martinus in Mettekoven (Heers): het opdelen van het kerkgebouw 
in een sacrale ruimte en een ontmoetingsruimte (subsidie van 85.465 euro);

- parochiekerk Sint-Quintinus in Guigoven (Kortessem): verbouwingsweken voor een 
polyvalente zaal als buurthuis (subsidie van 200.000 euro).



In 2021 heb ik eveneens twee principiële beloftes van subsidie verleend voor dezelfde 
reden, met name het verrichten van investeringen die nevenbestemmingsprojecten 
moeten mogelijk maken. Het betreft:
- parochiekerk Onze-Lieve-Vrouw van de Vrede in Hever (Boortmeerbeek): diverse 

interieurwerken voor een gemeentelijke concertruimte (subsidie van 129.615 
euro);

- parochiekerk Heilige Familie in de wijk Kaart-Rustoord (Brasschaat): 
verbouwingswerken voor een polyvalente ruimte en zes duplexappartementen (met 
een subsidie van 371.467 euro).


